

## В тылу как в тылу.

Детям-войны г. Якутска посвящается

Рядом со мной по соседству живет невысокая худенькая бабушка. Ее зовут Эльза Михайловна Залуцкая. Она – коренная горожанка, родилась в Якутске в далёком 1934 году.



Встречаясь, мы часто ведем с ней неспешные разговоры. Я спрашиваю про то, как жил город в годы её детства, о чем мечтали, какие были планы, настроения горожан, как жилось в войну, чем помогали фронту?

Об этом её рассказ.

«Когда мы были ещё совсем детьми, наша мама работала в большом гастрономе, на месте которого сейчас стоит Дом правительства №1. А папа был в поликлинике завхозом. В семье нас было трое девчонок. Папу забрали на фронт в 1943 году, а уже в 1944 он вернулся в Якутск из-за ранения, был комиссован. От ран он и ушёл из жизни рано, в 1946, когда ему не было 37 лет.

Жили мы по улице Чернышевского, в историческом доме, на котором потом появилась табличка «Здесь проходили первые собрания РСДРП». Школьные годы мои прошли в разных школах города. Сначала я училась в школе №7 по улице Белинского. Это были 6-7 классы. Помню, преподавательница биологии организовала для школы огородный участок. Все лето мы работали на этом огороде. Каждому ученику выделяли по небольшой грядке, где каждый учился выращивать овощи. А осенью, когда собирали урожай, нам раздавали морковь, картошку всем одинаково. Это было хорошее подспорье и для школы, и для семьи в тяжёлые годы военного лихолетья.

Потом я училась четыре года в школе №8. Позже нас перевели в 26 школу на берегу. И там уже заканчивала старшие классы.

Во время войны были введены продовольственные карточки на хлеб, сахар, масло. Муки в свободной продаже никогда не было. Ее давали только по праздникам. На 1 мая, на 7 ноября, обязательно по 3 кг муки. Вот так жили горожане на карточки, нам хватало... Я помню, детская хлебная карточка была 300 грамм. Служащие получали по 400 грамм хлеба.

Нас было в семье четверо: 3 сестры и мама, а папа на фронте. Мама получала 600 грамм хлеба как служащая. А мы по 300. Я бегала за хлебом, отоваривала карточки, которые давали на месяц. Но однажды старшая сестра Генриетта где-то на улице потеряла все карточки – типичная история военного детства! Дети

всегда оставались детьми. Какой с них спрос?! Пришлось все продукты покупать на рынке за очень большие деньги. Хорошо, что дедушка выслал нам 25 тысяч рублей, которые мы благополучно и проели.

Зимой мы, школьники, шили дома кисеты для табака, а кто умел вязать, вязали рукавицы и теплые носки. Приносили их в школу, собирали посылки для бойцов Красной Армии и отправляли на фронт. Каждый из нас считал своим долгом так помогать фронту.

Весной школьников от мала до велика вывозили в пригородные колхозы на грузовой машине, чтобы помогать садить картошку, капусту. А осенью мы занимались уборкой урожая. Нас возили в Табагинский колхоз на уборку картофеля. Все было очень строго. Работали по 4-5 часов в день, никто не жаловался, так надо было для победы. К нам, юным помощникам, очень тепло относились, заботились, разрешали варить колхозную картошку в большом ведре. Нельзя было брать картошку домой, хотя бы несколько штук. Наблюдали. Все для государства! Скучную еду для обеда в поле мы привозили с собой, кто что мог. Вкус этой картошки помню до сих пор! Мне тогда было 10-11 лет, это было в 1943-1944 годах.

После войны дети тоже помогали. Мужчин было мало, не все отцы и братья вернулись с войны в родной Якутск. Страна только восстанавливалась после кровопролитной войны. Например, наши мальчишки вылавливали брёвна из протоки, разливавшейся весной вдоль ул. Чернышевского, вытаскивали на берег, а мы распиливали их и чурками разносили по кладовкам, где кололи и складывали в поленницы. Так на зиму мы заготавливали дрова. Домашнее хозяйство вели самостоятельно, потому что мама была на работе целыми днями. Все делали сами: заготавливали и пилили дрова, кололи лед на зиму, заказывали воду – её привозили, а мы таскали огромные вёдра на второй этаж.

Как могли дети помогали семьям, городу, республике. И ещё успевали учиться, ходить в кружки, играть на улице, прыгать в ледоход по льдинам, лазить по крышам и устраивать для родителей дворовые концерты. Жили трудно, но весело! Этим и запомнилось наше военное детство – самая лучшая пора!

Про победу узнала, когда мама отправила меня в гастроном за хлебом. Тогда автобусов не было, поэтому мы ходили пешком. Я зашла в магазин, купила продукты, выхожу. А тогда там, возле магазина, висел чёрный большой репродуктор, по которому передали о победе. Я заплакала и побежала домой сообщить о победе, потому что дома у нас не было радио. Все радовались, такое счастье было – одно на всех!».

Вот такие детские воспоминания остались в памяти нашей горожанки Эльзы Михайловны, ветерана труда, почётного ветерана Республики Саха (Якутия), всю жизнь проработавшей в главной республиканской газете «Якутия» («Социалистическая Якутия»).

Военные детство закалило, научило самоотверженно трудиться, беззаветно любить свою страну, родной город, город, который внес свою лепту в дело Победы. Из таких воспоминаний выстраивается целостная картина нашего Якутска – города-труженика, города-воина.

Елизавета Никонова, ученица 11 А класса МОБУ СОШ №5 им Н. О. Кривошапкина г. Якутск 02.04. 2020



На первой фотографии Эльза Кочкина (Залуцкая) (третий ряд, слева третья) с одноклассниками и классным руководителем – учителем русского языка и литературы в 1944 г.



На второй фотографии Эльза Кочкина (Залуцкая) (верхний ряд, третья слева) во дворе с соседскими друзьями весной 1945 г.



Залуцкая Эльза Михайловна. 2020 г.